НУТРИЦИОЛОГИЯ
«Человек может оставаться здоровым только при том

 условии, что он получает все необходимые вещества 

в строго определенном количестве и соотношении.  

Любое отклонение приводит к болезни организма» 
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Нутрициология (от лат. «nutritio» - питание и «logia» - учение) – это наука о питании и компонентах пищи, их роли в поддержании здоровья, о процессах их потребления, усвоения, утилизации и выведения из организма, а диетология - раздел нутрициологии, изучающий питание человека в норме и при патологических состояниях, разрабатывающий основы рационального питания и методы его организации, результатом чего является назначение различных диет (диета от греч. «δίαιτα» — образ жизни, режим питания). Предпочтения тех или других продуктов и выбор режима питания оказывают существенное влияние на здоровье человека. 
Питание является одним из главных факторов риска развития основных хронических неинфекционных заболеваний человека – сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, диабета, болезней желудочно-кишечного тракта и дыхательной системы. Так, избыточная по калорийности и разбалансированная пища приводит к ожирению, развитию атеросклероза, диабета. С другой стороны, дефицит витаминов, макро- и микроэлементов, пищевых волокон формирует факторы риска многих распространенных хронических недугов, снижает функциональную активность иммунной системы. Характеристика питания населения Армении - это избыточное потребление животных жиров, приводящее к появлению избыточной массы тела и ожирения, а также дефицит полиненасыщенных жирных кислот. Оба этих фактора способствуют развитию атеросклероза и букета таких заболеваний, как ишемическая болезнь сердца, инфаркты миокарда, гипертоническая болезнь, инсульты. Это важнейшая причина ранней и высокой смертности населения. Больше половины смертей в Армении сегодня - это сердечно-сосудистые заболевания, где важнейшим фактором риска является именно нарушение структуры питания.  Недостаточное потребление овощей, фруктов, молочных продуктов, яиц, мясопродуктов - основных поставщиков белка, незаменимых аминокислот, витаминов и микроэлементов привело к снижению поступления в организм основных питательных веществ. В структуре питания преобладают картофель, крупяные, макаронные и хлебобулочные изделия. Таким образом складывается преимущественно углеводистая модель питания при недостатке белков животного происхождения, не отвечающая физиологическим потребностям организма. Следовательно, рациональное питание - один из главных факторов, определяющих здоровье нации, обеспечивающих нормальный рост и развитие детей, продление жизни, профилактику заболеваний.
Диетология включает два важнейших направления: лечебное (диетотерапия) и профилактическое. Диетотерапия – лечение различных заболеваний и патологических состояний с помощью научно обоснованного, специально подобранного и приготовленного пищевого рациона, то есть с помощью лечебной диеты, является одним из важнейших инструментов диетологии. Как отрасль профилактической медицины, диетология позволяет определить, как и чем питаться здоровому человеку во избежание развития различных заболеваний и патологических состояний, напрямую или косвенно связанных с нарушением питания и другими неблагоприятными влияниями внешней среды. Как считают ведущие ученые мира, в качестве наиболее эффективного пути решения проблемы, связанной с необходимостью коррекции пищевого рациона человека является прием биологически активных добавок (БАД) к пище.  
Что такое БАД и каковы их разновидности? Биологически активные добавки к пище (БАД) представляют собой композиции натуральных или идентичных натуральным биологически активных веществ, предназначенных для непосредственного приема с пищей или введения в состав пищевых продуктов с целью обогащения рациона отдельными пищевыми или биологически активными веществами и их комплексами. По определению к биологически активным добавкам к пище «относятся вещества и их смеси, применяемые для придания рациону питания лечебных или лечебно-профилактических свойств». Основная идея применения БАД состоит в том, что по внешнему виду они больше похожи на фармакологические препараты (экстракты, порошки, таблетки, отвары и т.д.), а по содержанию и возможности их массового применения скорее относятся к пище. БАД условно можно разделить на несколько групп: 

· нутрицевтики (средства, восполняющие дефицит необходимых веществ в организме - витамины, микроэлементы, незаменимые аминокислоты, полиненасыщенные жирные кислоты, ферменты, пищевые волокна, эссенциальные фосфолипиды) позволяют быстро и легко устранить дефицит важнейших микронутриентов, ликвидируя тем самым дисбаланс питания, и как метод профилактики именно такой подход является этиологически оправданным и единственно верным;

· парафармацевтики (вещества, обладающие определённой фармакологической активностью и применяемые для профилактики, вспомогательной терапии различных патологических состояний и поддержки в физиологических границах функциональной активности органов и систем), в них основным действующим началом являются экстракты и травяные формулы (фитопрепараты), продукты животного синтеза, пчеловодства, а также живые полезные бактерии и их метаболиты, которые восстанавливают естественную микрофлору в организме (пробиотики).
Почему необходимо принимать БАД? 
БАД способны компенсировать качественные и количественные недостатки полезных веществ в принимаемой пище, поэтому их необходимо принимать ввиду следующих причин: 

· загрязнение воды, почвы, атмосферы, применение минеральных удобрений, пестицидов, т.е. зараженность – с одной стороны, истощение почв - с другой;

· использование консервированных, замороженных, генетически модифицированных продуктов, незрелых овощей и фруктов;

· применение пищевых добавок (красители, ароматизаторы, консерванты и др.);

· зашлакованность организма, вредные привычки, нарушающие всасывание необходимых питательных веществ; 

· нерациональное питание, еда на ходу;

· снижение энергетических затрат современного человека; 

· повышение уровня стресса;

· всеобщий гиповитаминоз, повышение хронической заболеваемости.
Таким образом, с учётом того, что состояние человека можно охарактеризовать как здоровье, предболезнь или болезнь, лекарственные препараты применяются в основном для лечения различных заболеваний, для их профилактики в состоянии предболезни и очень редко у здоровых людей (например, контрацептивные препараты, адаптогены). В отличие от лекарственных препаратов, БАД в основном применяются у здоровых людей по перечисленным выше показаниям, реже в состоянии предболезни, а в состоянии болезни эти вещества могут применяться только как дополнение основной терапии, но ни в коем случае не как средства монотерапии. Следовательно, БАД следует включать в пищу, поскольку они полезны, а не потому, что Вы больны. И главное – БАД ни в коем случае не может заменить лекарство, и тем более, рекламироваться как средство лечения различных болезней.
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